

**Suscripciones**  
 Gerona, mes 1'60 pts. trimestre 3'75.  
 Resto de la península, trimestre 4 pts.  
 América, trimestre 6 pesos oro, año 8.  
 Francia, trimestre 6 francos.  
 Números sueltos, 4 pesetas.  
 Los pagos por adelantado.  
**REDACCION Y ADMON.**  
 En la imprenta de este periódico  
 Plaza de la Independencia, número 16

# LA NUEVA LUCHA

**Anuncios**  
 A los suscritores, línea 0'12 peseta.  
 A los no suscritores, ld. 0'25 ld.  
 Esquelas de defunción a 5, 7 y 10 pts.  
 Comunicados y remitidos de 0'25 a 5 pe-  
 setas línea a juicio de la Admon.  
 En la primera página doble precio.  
 La correspondencia al Director.  
 No se devuelven los originales.  
 Se publican todos los días excepto los si-  
 guientes a festivos.

DIARIO DE AVISOS

ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO LIBERAL-DINÁSTICO DE LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 819

Gerona 28 Septiembre de 1889.

## LA UNIÓN HISPANO-AMERICANA

El señor Presidente del «Fomento del Trabajo Nacional,» de Barcelona, ha recibido del Excelentísimo señor D. Juan Navarro Reverter, una notable carta que por su importancia y actualidad, vamos á reproducir íntegra.

Dice así:

«Excmo. señor Presidente del Fomento del Trabajo Nacional.—Barcelona.

París 15 de Septiembre de 1889.

Muy distinguido señor mio y de mi mayor consideración: Antes de ahora hubiera contestado su muy lisonjera carta de 26 de Agosto último, á no contener un encargo, cuyo fiel desempeño deseaba comunicar á usted al acusarle recibo de ella.

Entre frases y conceptos, para mí tan halagadores como inmerecidos, pues que, en la ocasión presente, solo he sido humilde eco de aspiraciones ya manifestadas por distinguidos patricios y por casi toda la prensa, plantea usted el problema de la Unión Hispano-Americana con esa maestría y esa claridad, que son patrimonio de los pueblos que deben al trabajo su prosperidad y su riqueza.

Todo cuanto usted dice relativamente á su trascendencia es, señor presidente, muy cierto.

Cuando vi reunido fraternalmente, alrededor de una mesa, en los dorados salones del Hotel Continental, á los ilustres representantes de los Estados de aquella América arrancada por el génio español á las tinieblas de lo desconocido; cuando ói sus entusiastas frases de cariño á esa madre patria que procuró enviarles siempre tesoros de amor y de ternura, y que les dió lo mejor de cuanto poseía, su fé y su sangre; cuando nos confundimos todos en el mismo apretado abrazo, ellos libres, grandes, laboriosos inteligentes; nosotros modestos, pero satisfechos y gozosos de su prosperidad y de su gloria... ¡ha! entonces no dudé ya de la emancipación de la raza emérico-española del nuevo mundo, que muchos creían sujeta á la tutela y acaso sometida al dominio de esa otra raza de las grandes audacias y de los grandes éxitos, que puebla y avasalla casi toda la América del Norte; entonces se regocijó mi alma al vislumbrar los horizontes de prosperidad que nuestra unión abre á España y á sus hermanas de América.

El mundo apenas tenía idea de las poderosas energías de nuestra raza en aquellos Estados americanos, nuevos é independientes, hasta que la Exposición de París las ha revelado en los soberbios palacios, que, con legítimo orgullo, sirven de pedestal á las gloriosas banderas de la América latina, alrededor de la torre Eiffel, en aquel campo de prodigios que se llama el Campo de Marte. Pero el hombre observador veía, mucho antes,

que las corrientes de emigración se torcían hacia la América del Sur; que los Estados latinos comenzaban á imitar, y en algún caso á superar, los milagros modernos de los Estados anglo-sajones; que el mismo afán de grandezas de la república modelo vá degenerando en plétora de producciones, ocasionada, ya que no vecina, á peligrosas apoplegias, y que los halagos mismos de los Estados-Unidos, pretendiendo cambiar en un solo Congreso el modo tradicional de contar, de medir, de traficar y aún de hablar de pueblos tan celosos de su propia individualidad, como los de la altiva raza española, parecían acusar prosperidades y esperanzas sin cuento en la tierra de nuestros hermanos y recelos de flaqueza ó remotos temores de debilidad, en la tierra, realmente asombrosa, de la América boreal.

Reveladas las energías, habia que sumarlas para constituir la fuerza hoy, la riqueza mañana; y esta unión, por tratarse de nuestra raza, era reputada por muchos obra de difícil empeño. Pero la ocasión que se nos ha ofrecido era tan propicia, que ni aún mérito tiene haberla aprovechado. París, la Metrópoli universal del trabajo, nos brindaba con su deslumbradora y soberbia Exposición, los medios de reunirnos y de manifestar nuestras aspiraciones. La generosa hospitalidad francesa, jamás igualada por pueblo alguno, sirvió esta vez de base á una obra que puede ser de gran trascendencia y de gran alcance para toda la raza latina. Allí nos encontramos los enviados de los comités nacionales de expositores; allí los que habíamos merecido la honrosa confianza de los productores de nuestros países; allí los que íbamos á defender el trabajo patrio en el palenque universal de los juicios y de las recompensas.

Dando de lado á todo cuanto pudiera afectar á la política y á la organización constitucional de cada país, nos reunimos los representantes de los comités nacionales de todos los Estados de la raza hispano-americana, y en pocas sesiones, sin que hubiera mas discusión que la necesaria para llevar nuevos caudales de ilustración al trabajo comun; sin que recayera ni una sola votación, esto es, resolviéndolo todo por UNANIMIDAD, dimos cima al convenio de la unión, que ya conoce usted, y cuya firma le anuncié por telégrafo.

Quien la medite bien, no podrá menos de hallar en sus bases el lazo de unión de 59 millones de habitantes que hablan, rezan, escriben, cuentan, pesan y sienten del mismo modo; que están decididos y resueltos á auxiliarse y á unirse para realizar sus comunes aspiraciones en el terreno de los intereses mercantiles, industriales y literarios, y que acaso pronto completarán este primero, y por serlo, difícil paso, dado en el camino de la emancipación, con otro de no menor importancia, que dará á la obra una solidez que solo el tiem-

po, con su larga labor, ha logrado dar empresas de análogo alcance y extensión.

No me toca á mi glosar la importancia de la tarea realizada en París; pero conviene saber que todos, absolutamente todos, tenemos la firme decisión de no cejar ni retroceder, ni descansar en el camino emprendido. Bien se nos alcanza que la obra es larga y penosa, y por mucho que en ella adelantemos, buena y granada parte dejaremos aun por hacer á nuestros hijos y nietos; pero su fin tiene la santidad del patriotismo, y la Providencia vela siempre por las grandes causas.

Los auspicios con que comienza no pueden ser mejores, á juzgar por la cosecha de simpatías recogidas en América y en España, que ha sido abundante y valiosa. La felicitación entusiasta de ese Fomento, tan dignamente presidido por V., que se leyó en plena sesión, impresionó tan gratamente al comité, que acordó éste haberla oído con muy especial reconocimiento y ofrecer á tan patriótica asociación, centinela avanzado de los intereses de la producción patria, el mas alto sentimiento de gratitud de todos y cada uno de los distinguidos representantes de los Estados americanos.

Y estimo deber de conciencia hacer aquí una solemne declaración. Al conceder á España la presidencia del respetable comité de París, al acordar que el internacional ejecutivo resida en Madrid, al tratar en fin, de nuestra patria querida, lo han hecho con tanto amor, con tan sentido entusiasmo y con tan viva espontaneidad todos los nobles americanos, que jamás podremos pagarles el afecto, el cariño y las altas consideraciones que en toda ocasión, privada ó pública, nos han guardado, y á las cuales claro es que nos hemos esforzado en corresponder. ¡Grato consuelo para todos los españoles que tanto amamos á estos pueblos hermanos del otro lado de los mares!

Aprovechemos, pues, las circunstancias y contribuyamos cada cual, dentro de sus medios, al éxito de las justas aspiraciones de la unión hispano-americana. En la lista ya larga, de adhesiones y de ofrecimientos, tendrá el Fomento del Trabajo Nacional la legítima gloria de haber sido la primera sociedad española que le ha brindado su poderoso concurso; acto que viene á ser un título mas á la gratitud del país.

Aprovecho gustoso esta ocasión para saludar afectuosamente á esos dignos y queridos consocios, ofreciendo á todos, y mas especialmente á usted el testimonio de la consideración mas distinguida de su atento amigo y servidor q. b. s. m.—J. Navarro Reverter.»

### ¿PORQUÉ NO SE POPULARIZAN LAS CIENCIAS?

«No se lee porque no se escribe, o no se escribe porque no se lee!»  
 Larra.

Rica y armoniosa es la lengua es-

pañola: llena de vigor y majestad en sus giros, puede adquirir la elegancia y soltura ó bien la delicadeza y gracia adecuadas á los más diversos asuntos en que diestramente ha sido manejada por insignes escritores. No obstante, la naturaleza y las ciencias que la cultivan han sido pocas veces tema favorito en donde se hayan ejercitando las bien cortadas plumas, sin que pueda atribuirse á falta de vasto y amenísimo campo. Permítasenos investigar las causas de esta aparente anomalía, que ya fueron objeto de las inventivas del *Figaro Español*, y los medios á que debe acudir para vencer nuestra proverbial apatía en materias científicas.

La literatura de un pueblo es la fiel expresión de sus ideas y necesariamente satisface sus necesidades y aspiraciones; leemos únicamente lo que entendemos, y, sobre todo, aquello que nos sirve de pasatiempo, halaga nuestras pasiones ó nos enseña útiles verdades. España tiene su literatura clásica, como la tuvieron Grecia y Roma, como la tiene Italia y todos los pueblos antiguos y modernos: una literatura conforme á su carácter, á su ideal político y religioso y á su cultura en la ciencia y el arte. No busquemos, pues, en nuestros escritores del siglo de oro marcada predilección por describir y estudiar los portentosos fenómenos que á cada paso presenta la naturaleza, aunque alguna vez canten sus maravillas; y no es de extrañar tampoco su ningún cuidado por embellecer un estudio y generalizar unos conocimientos cuyas múltiples é importantísimas aplicaciones desconocían. El rápido vuelo de las ciencias físico-naturales en los dos últimos siglos ha realizado sorprendentes conquistas para la industria y para el bienestar y progreso humanos, atrayendo hacia sí la atención de todos los espíritus elevados.

Nuestra patria, algo rezagada en el general movimiento científico, ha contribuido poco, es verdad, para dar cima á los modernos inventos; la máquina de vapor, el telégrafo la fotografía. Muchas y varias han sido las causas de este marasmo y aislamiento parcial de España.

Agotadas sus fuerzas y recursos en la gigantesca empresa de la colonización de América y en las guerras sostenidas por los reyes de la casa de Austria con el fin de mantener el catolicismo y la supremacía española en Europa, necesitaba de mucha paz y tranquilidad, de mucha instrucción para reponerse de tantas pérdidas y ocupar su honroso puesto entre las naciones que figuran en primera línea en el movimiento científico y civilizador de los tiempos modernos: cuan lejos hemos andado de esta tranquilidad y de procurar, generalmente hablando, la instrucción popular, díganlo la Historia y la estadística por la desconsoladora cifra de españoles que ni siquiera saben leer, y dígalo, por último, la cruel y fratricida guerra, hija de la ignorancia fa-

nática y de la desmedida ambición que nos devora y amenaza destruirnos para siempre. Confesemos nuestra ignorancia, aunque rubor nos cueste; y reconocidas nuestras faltas y errores, procuremos de ellos la enmienda: que en señalar y corregir nuestros defectos consiste el verdadero patriotismo, y no en disimularlos, ni mucho menos en llevar la baja adulación hasta la alabanza de bárbaras costumbres, á pretexto de que son *nacionales* y de que otras prácticas no menos bárbaras y estúpidas se patrocinan en diversos países.

Pero volviendo á nuestro propósito, del que involuntariamente nos han alejado las desgracias que nos afligen, aquí, donde pocos saben leer, y no hay tiempo ni tranquilidad para dedicarse á la lectura, necesariamente poco se lee, y menos se estudia; siendo esta una de las principales causas de los terribles efectos que todos lamentamos. Ahora bien; un elemento de cultura científica son los buenos libros y las buenas publicaciones; por eso no se excusa la pereza con decir que no hay quien lea y que es un trabajo impropio el escribir en estas materias: quien tenga condiciones para ello debe publicar sus trabajos científico-literarios, tiene contraída esta obligación para con su patria; y aun aquellos que, por excesiva modestia, no lo hayan intentado siquiera deben estimularse imitando á los primeros, no esperando en verdad, pingües rentas, ni quizás otro resultado inmediato que ver un tanto lastimado su amor propio siendo recibidos sus escritos por una general indiferencia, ó tal vez por mordaz crítica juzgados. ¿Quién, me direis, se atreverá á probar fortuna ante semejante perspectiva? Ciertamente que no es muy halagüeña; mas preciso es que callen las mezquinas pasiones ante el cumplimiento de un deber sagrado: meritorio será procurarlo sin presunción, aunque no pueda alcanzarse el objeto apetecido: alguno acerterá, y son de incalculable trascendencia los beneficios que se reportarían á nuestro país desarrollando entre nosotros la afición al estudio de las ciencias que abren nuevos horizontes al progreso artístico é industrial de nuestra época. ¿Desde cuando puede considerarse al hombre verdaderamente cosmopolita, sino desde los tiempos modernos en que la brújula pudo trazar su derrotero á Colon para descubrir un nuevo mundo? ¿Como atender á las crecientes necesidades del comercio, cómo viajar y posesionarse de la tierra, siendo la vida tan breve, sin el auxilio de la locomotora, cuya rapidéz, acortando el tiempo, prolonga en cierto modo nuestra existencia?

Es inútil insistir en este punto: si el hombre se ha librado en gran parte del trabajo bruto y material, lo debe á repetidos esfuerzos intelectuales; á la invención de ingeniosas máquinas y obliga después á los poderosos motores físicos á coadyuvar y aun sustituir á su acción directa, convirtiendo la luz, el calor y la electricidad, agentes algunos antes terribles y destructores, en los mas fieles é infatigables auxiliares de sus obras, merced á los adelantos de la Física y de las demás ciencias en general.

#### CORRESPONDENCIAS

Madrid 25 Septiembre de 1889.

Se halla á punto de terminar el conflicto marroquí.

Tal vez en los momentos en que escribo estas líneas los desgraciados tripulantes del laúd *Miguel y Teresa* se hallan a bordo de nuestro crucero de guerra *Navarra*, que desde Tánger ha llevado á Alhucemas á los representantes del Sultán con las órdenes de libertad de nuestros compatriotas.

Ha vencido, pues, la sensatez á la impremeditación y á los alardes extemporáneos de patriotismo.

El Sultán de Marruecos no se ha dejado engañar por espejismos, sabe lo que vale en estos momentos nuestra amistad, garantía para su imperio y se ha apresurado á dar satisfacción á nuestra patria, porque solo así se levanta un valladar á las ambiciosas miras de Italia, Francia, Inglaterra y Alemania.

La cuestión marroquí tiene muchos puntos de analogía con la cuestión de Oriente, pues en uno y en otro la paz solo depende del equilibrio que se guarde y de la influencia moral ó material que alguna nación ejerza para impedir una catástrofe.

No hay que decir que los periódicos que pretendían nada menos sino que nuestro ejército atravesara el estrecho y fuese allí á ensanchar nuestros dominios ó simplemente á ejercitar el oficio de Quijote, suponiendo necesaria la intervención armada, aun esperan incidentes y aspectos de la cuestión que les favorezcan en su empresa, advirtiéndose al mismo tiempo una notable división entre la prensa de esta corte al juzgar del asunto, que ha calificado con justicia Eusebio Blasco en las columnas de *Le Figaro*, de sangre caliente de España, la de esa susceptibilidad estrema que puede conducir á sendas peligrosas.

Y dicho esto sobre el asunto marroquí, sobre el que toda la opinión se fija por hallarse en juego nuestra preciada neutralidad, pasemos á otro asunto.

\*\*\*

En una ó en otra forma los distintos grupos republicanos se han propuesto dar que decir uno y otro día, sin que en definitiva se consiga el ideal tan soñado por todos, el de la unión é inteligencia entre los distintos elementos de la democracia.

Basta examinar lo ocurrido anoche en la segunda reunión de la juventud republicana en el Casino federal.

El mismo desconcierto de la reunión anterior, los mismos alardes de independencia, el mismo desconcierto de los afiliados al grupo federal.

El señor Pi y Margall se encuentra en la misma situación que los restantes jefes republicanos, es decir: discutido por sus adeptos, desautorizado ya y discutido por sus mismos correligionarios.

Ya se ha dicho muchas veces que esas jefaturas estaban llamadas á desaparecer en el campo republicano el día que llegara el momento del triunfo. Pero no falta quien supone que esas jefaturas desaparecerán antes de esa época, porque vá formándose el convencimiento de que si la unión y el concierto no se ha llevado ya á cabo, se debe simplemente á que se considera como imposible la inteligencia entre todos ellos.

Pero se halla tan arraigada la autoridad de los prohombres en ese campo y en los demás de la política que, ha de ser estrema la gestación de un proyecto de esta índole, sobre el cual, sin embargo, se van realizando ya trabajos de bastante importancia.

Próximo el momento en que se decida el asunto relativo á la suspensión del Ayuntamiento de Madrid, pues que para mañana se anuncia la celebración del Consejo de ministros que ha de resolver el problema, vuelve á discutirse acerca de los términos de dicho acuerdo.

La verdadera dificultad con que tropieza el gobierno, si éste se decide á ampliar la suspensión á mayor número, es la sustitución de los que se comprendan de nuevo, no solo porque los repu-

blicanos se niegan á ir al Ayuntamiento, sino principalmente porque el ministro y el gobernador no pueden apelar á los mayores contribuyentes, porque quedan aun ex-concejales en disponibilidad.

Estos pertenecen á los partidos de oposición, y próximas las elecciones no conviene al gobierno quedar con sus amigos en minoría dentro de la corporación municipal.

Por todas estas causas reina gran expectación en todos los círculos, acerca del resultado que podrá ofrecer el consejo de ministros en cuestión.

Ello dirá.—M.

#### SECCION OFICIAL

Gaceta del día 25 de Septiembre.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que vuelva á encargarse de la subsecretaría, D. Cipriano Garijo.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que se proceda al anuncio y celebración de subasta para establecer y explotar una red telefónica en la villa de Coca.

#### NOTICIAS Y AVISOS

Por Real orden de 26 de Agosto último ha sido aprobado el expediente y proyecto de la travesía de Anglés, correspondiente á la carretera de Santa Coloma de Farnés á San Juan de las Abadesas, desestimándose en su consecuencia la pretensión del Ayuntamiento de la primera de dichas villas y disponiendo que por la jefatura de esta provincia se facilite copia del proyecto indicado al Ayuntamiento referido para que se subordinen al mismo las construcciones que en lo sucesivo se levanten en la zona de la travesía.

—Han sido nombrados, escribiente 7.º de la Aduana de Barcelona, por traslación, D. Angel Melendez Lagarra, escribiente 5.º de la de Port-Bou, y para esta plaza, también por traslación, D. Aniceto Cremadells, que desempeña el primer destino.

—Las autoridades de Madrid han descubierto un horroroso crimen. En la calle de los Cojos se ha encontrado una oreja humana; luego se ha hallado en la carretera de Extremadura una cabeza desollada y sin orejas, y mas lejos se ha encontrado la parte posterior de un muslo. Se trabaja con actividad para encontrar el resto del cuerpo, y se sospecha que la víctima del crimen sea un niño de trece años, dependiente de un comercio establecido en la Plaza Mayor, el cual desapareció hace ocho días.

—Se ha celebrado el juicio oral sobre la silba de que fué objeto el señor Cánovas del Castillo á su llegada á Madrid.

Las declaraciones no han dado resultado y en vista de la carencia de pruebas, el fiscal pide el sobreseimiento de la causa, considerando además á los procesados comprendidos en el decreto de indulto de 22 de Enero.

—Los viajeros que hayan adquirido billetes para el tren especial á París, que saldrá de Barcelona el próximo domingo, pueden solicitar á las estaciones y despachos donde se les facilitaron los billetes, una nota expresiva de las horas de salida y llegada á Barcelona y París.

—El jueves último falleció en Lisboa el príncipe Augusto, hermano del rey de Portugal.

—Por real decreto de 18 del actual ha sido nombrado archivero notarial del partido de esta ciudad el notario de la misma, y particular amigo nuestro D. Joaquin Torres y Vidal.

—Mañana á las dos de la tarde recorrerá las calles de Palafrugell la sociedad coral «La Taponera», con objeto de recoger fondos para los vecinos de Puigcercós. El pianista don Amadeo Roig ha compuesto una pieza para cantarse en dicho día.

—Antes de ayer por la tarde llegó á Figueras el señor Director general de Beneficencia y Sanidad D. Teodoro Baró. Permanecerá en dicha ciudad tres ó cuatro días regresando después á Barcelona y el 8 ó 10 de Octubre próximo á Madrid.

—El Ministro de Fomento tiene en estudio una interesante estadística, en que se determina la importancia de las provincias, bajo el punto de vista de las obras públicas.

—El día 6 del próximo mes, celebrará como todos los años la villa de La Junquera, el aniversario del ataque de los carlistas á aquella liberal población.

—Dice *El Ideal*, de Port-bou:

«Uno de los días de la semana pasada llegaron á ésta dos frailes acompañados de un cura, quienes fueron á un monte vecino á arreglar á garrotazo limpio no sabemos que cuestión que tenían entre ellos.»

—En breve pasará por esta capital en dirección á Figueras el teniente general señor Calleja, inspector general de las defensas del reino.

Le acompañaran el general de brigada señor Otero y el coronel de artillería señor Lopez Larraya.

—Mañana se celebrará en el «Nuevo Orfeón Gerundense» un baile de sociedad á orquesta.

#### Puigcercós

Son cada día mas desconsoladoras las noticias que se reciben de este pueblo de la provincia de Lérida, próximo á desaparecer.

El terreno inmediato á las casas sufre constantes derrumbamientos y además de las grietas vaporosas y humeantes que ya existían se ha abierto otra nueva, contigua á los edificios amenazados, de la que sale una temperatura que escede de 49 grados.

El peligro arrecia todos los días y la catástrofe se aproxima por momentos.

Un redactor de *La Vanguardia*, de Barcelona, D. Juan Puiggari, ha visitado recientemente aquellos parajes de desolación y ruinas y dice de ellos lo siguiente:

Los desprendimientos ocurridos en la vertiente Norte no son visibles hasta llegar á los muros del pueblo y entonces que; cambio más notable ofrece la montaña á los ojos del atónito viajero! A su izquierda casas pobres, casi chozas, algunas derruidas, otras sosteniéndose como vulgarmente se dice, de un hilo, y todas cuarteadas y amenazando derrumbarse dentro de poco, si es que para ello les dá tiempo el abismo que se abre á sus pies, amenazando arrastrarlas de un momento á otro; y á la derecha, vése un inmenso precipio, en el fondo del cual se halla estendida la tierra que hace poco constituía la otra vertiente de Puigcercós, llena de grietas y restos de lo que en otro tiempo fueron frondosas arboledas y fructíferos viñedos.

... nos internamos en el pueblo donde aun continúan albergándose la mayoría de sus habitantes, y al preguntarle á uno de ellos el por qué permanecía allí dada la inminencia de un siniestro, nos mostró cinco criaturas que la curiosidad había atraído á nuestro alrededor y nos dijo: Carezco completamente de recursos y sin ellos me es imposible aventur-

arme con estos pequeñuelos en busca de subsistencia. En las poblaciones inmediatas hay carencia absoluta de trabajo y, la cosecha del vino, en que contábamos para procurarnos algún dinero, se ha perdido por completo, de modo que para morir de miseria en otro sitio, estamos resueltos á morir en nuestro hogar, si así lo dispone la Providencia.

Las mujeres, menos resignadas, nos acompañaban llorando y pidiéndonos las recomendásemos á la caridad pública, no por nosotras, decían, sino por nuestros tiernos hijos, que si no recibimos socorro, habrán de morir en los albores de la vida.

Acompañados por algunos vecinos recorrimos la parte baja de los desprendimientos que más bien nos parecieron debidos á la calidad del terreno que á influencias volcánicas como ha venido sucediéndose. Los vecinos del pueblo cuentan que por una grieta que se observa junto al portal de ingreso al mismo, despidense vapores que llegan á mojar las piedras inmediatas y que algunas veces al romper la aurora dichos vapores adquieren aspecto luminoso. Nosotros nada de esto hemos observado y solo sí, que los desprendimientos han socavado la parte baja de la montaña, lo que hace temer que su cima, donde como hemos dicho, se levanta el pueblo de Puigcerriós, dentro de poco será arrastrada al precipicio, ocasionando su completa ruina y desaparición.

Creemos que á poca costa podría reconstruirse la población en sitio inmediato y seguro, aprovechando gran parte del material que existe en la actual, pero esto debiera hacerse con urgencia ya que de no ser así, dado el inminente peligro de una catástrofe, serian infructuosos los generosos desprendimientos de las personas caritativas á quienes damos las mas sentidas gracias en nombre de aquellos infelices que no tienen palabras bastantes para expresar su gratitud hacia los que los socorren.

#### Lo de Marruecos

Las cuestiones de Africa están en el mejor terreno que pudiera desearse y por esto son incomprensibles y censurables todo el público sensato los apasionamientos de algunos políticos de oposición.

Los asuntos que se relacionan con las reclamaciones diplomáticas exigen de los Gobiernos que no se proceda de ligero y si con prudencia y previo un estudio detenido.

Para que vean nuestros lectores cuan innecesarios son los ataques que con motivo de las cuestiones de Africa se han dirigido al Gobierno del señor Sagasta, copiamos íntegro el despacho recibido por el señor Ministro de Estado de nuestro representante en Marruecos:

Tánger 26.—Ministro de España al ministro de Estado. Recibida nota del ministro de Negocios Extranjeros diciéndome que puestas en conocimiento del sultán mis tres reclamaciones referentes á Agadir, Casablanca y Alhucemas, contesta el sultán: Respecto del barco detenido en Agadir está dispuesto á castigar al gobernador y pagar indemnización conveniente conforme justicia y equidad. Respecto al barco apresado en Alhucemas ha dado orden terminante para que los tripulantes y el pasajero apresados sean entregados á las autoridades del Peñón ó de Alhucemas; que si resulta el apresamiento hecho sin causa justificada, las kábilas serán castigadas y satisfará indemnización; pero caso de resultar el apresamiento justificado, espera que el Gobierno español impondrá debidos castigos para escarmiento de otros contrabandistas. Respecto del asesinato de Casablanca será muerto, pero confían en que el Gobierno español hará que se pueda para obtener del Gobierno la entrega del español que asesinó á un moro en Tánger y le aplicará

todo el rigor de la ley; y que sino fuere entregado, rogará á la Reina de España haga un acto de misericordia, llevada de sus notorios sentimientos caritativos en favor de la familia del moro asesinado.

En vista de esta nota he creído deber solicitar audiencia para entregar credenciales.»

*El Imparcial*, de Madrid, publica una carta de Melilla, fechada el 21, que dice iba cargado el *Miguel y Teresa* con 700 fusiles y algunas cajas de municiones, no para la kábila de Bocoya, que lo apresó, sino para otra que habita en las inmediaciones de Tánger.

Y añade la carta:

«Segun voz pública, el *Miguel y Teresa* viene dedicándose como otros barcos á ese productivo contrabando, para lo cual salen de Málaga despachados en lastre con destino á cualquier puerto de Marruecos, llegando, en efecto, á su destino, pero habiendo descargado antes los fusiles en el punto de la costa convenido de antemano.

Algunas kábilas de esta parte del Riff se hallan hoy en buena actitud para con nosotros, lo cual se comprende teniendo en cuenta que todo su comercio y toda su vida depende de sus buenas relaciones con Melilla.

Otras kábilas rifeñas, las más, ni reconocen la soberanía del Sultán ni se dedican á otra cosa que á robar á sus vecinos.

La de Bocoya, apresora del laúd, es una de éstas.

El cargamento no era para ella, sino para la de Beni-Zaind, y cuando el barco recaló y se vió cercado por los cárbos, el patrón regaló á los tripulantes de éstos algunos fusiles; pero eso sirvió para alentar más y más su codicia, hasta el punto de que acudieron á la playa centenares de rifeños, trabándose corta lucha, de la que resultó herido el patrón; no siendo mas sangrienta, porque los españoles, cediendo al número, se dejaron despojar y cautivar por los moros.»

#### El crédito comercial.

—Los usos comerciales, por lo que respecta al pago de las mercancías, son muy diferentes en los diversos países.

En Inglaterra, en Francia y en Alemania, principales mercados europeos, se concede generalmente el plazo de 90 días para el pago, á contar, según se convenga, del día del recibo de los generos ó del recibo de la factura.

En España y en Italia se exigen por regla general garantías serias, y los negocios á crédito no son los más comunes.

En Austria se otorgan largos plazos para el pago; seis meses lo más frecuentemente.

En Turquía y en Rusia los compromisos comerciales se fijan generalmente á un año de la fecha.

En los Estados-Unidos los plazos de créditos son análogos á los usados en Francia, Alemania é Inglaterra; pero en el Canadá, las condiciones ordinarias son que el pago de las mercancías se haga á 30 días con el 1 por 100: algunas veces se acuerdan, sin embargo, plazos de seis meses.

En Méjico, para el comercio al por mayor, los plazos son de larga duración y alcanzan con frecuencia á ocho meses.

Hasta en el comercio al detall se conceden á los compradores plazos bastante largos para el pago.

En la isla de Cuba los pagos se hacen casi siempre dentro del quinto mes de recibido el género.

En Costa Rica el crédito se prolonga durante un año, con especialidad para las mercancías que van de Europa.

En la America del Sud los plazos son también de larga duración.

En el Brasil los pagos se hacen por lo menos á los seis meses, y para los negocios importantes es preciso con frecuencia conceder una próroga considerable.

En Asia los plazos son muy cortos, al contrario que en América.

En toda el Asia menor no exceden de tres semanas.

En China la regla general y casi absoluta es tratar los negocios al contado.

Los comerciantes que no tienen fondos de reserva suficientes tienen que acudir á los prestamistas, que cobran por término medio un interés de 10 por 100 en estas operaciones.

Por último, en Australia los negocios se hacen, por regla general, á seis meses plazo.

#### Modas.

Por de pronto, las modas de otoño acentuándose cada vez más, nos dejan, mis queridas lectoras, vislumbrar algo de lo que serán las de invierno, y por lo tanto podemos modificar las hechuras, sin temor á gustos consagrados á las modas de un día. La chaqueta sastre, ese abrigo lindísimo, airoso y elegante, que há dos inviernos tanta aceptación tiene entre las damas, volverá á usarse con verdadero furor, y ya empieza á abandonar el fondo de los roperos como abrigo de entretiempo el más cómodo y distinguido. Muchas de estas chaquetas se harán en paño color tabaco, abiertas sobre chaleco de paño beige en colores claros con grandes solapas, adornadas con galon de seda. Estas solapas y el galon de seda, que tambien se aplicará al rededor de las chaquetas, resulta de novedad y efecto, alternando con el *soutache* en todo género de adornos para vestidos y abrigos de entretiempo. La variedad más notable que ostentan estas chaquetas consiste en las mangas, pues mientras algunas carecen por completo de ellas siendo sencillamente corazas, otras las ostentan ensanchadas notablemente de abajo, y algunas rectas y ajustadas, al igual que las del año anterior. De suerte, mis amadas lectoras, que la moda en lo referente á estos abrigos, permite algunas economías, pues sin temor de parecer ridicula, puede cualquier dama aprovechar sus chaquetillas del año pasado, sin tocarlas poco ni mucho respecto á hechura, ó prolongando las solapas en toda la extensión del delantero, conforme á los últimos modelos. De ámbas maneras, permite su uso la elegancia otoñal.

Para los vestidos de entretiempo, predomina la forma princesa casi en absoluto, siendo los trajes, de dos telas combinadas una lisa y otra con dibujos: listas ó rameados grandes. Las mangas de los vestidos más elegantes, son holgadas con bordados en la costura exterior de las mismas, si el vestido ostenta bordados tambien por adorno, pues precisa fijarse en la particularidad, á que se inclina la moda, de adornar mucho las mangas, al paso que las faldas hacen repetido alarde de encantadora sencillez. La piel de Suecia, color de ante, será distinguidísima para los chalecos, sobre los cuales se abran las solapas de los vestidos, y la forma *redingot*, se halla ya en absoluto indicada, para los abrigos de entretiempo, adoptando la tela

*cheviot*. Muchos de estos *redingots* llevarán los delanteros plegados, por un cinturón que nace en los costadillos, para dejar la espalda entera, y otros ostentarán esclavina de doble cuello, que es sumamente graciosa. La capotita *Toque*, con bridas, es el adorno de la cabeza que más priva para la estación otoñal, lo mismo dedicada á teatro, que á visitas, sin que por eso dejen de usarse las de forma casquete que tanto han privado durante el estío. Predomina mucho en el adorno de los sombreros, la flor menuda, siendo muy elegantes las margaritas y el *miosotis*, para los sombreros redondos de crin, que actualmente tanto se usan.

En su afán de innovar, de realizar por completo la evolución, hacia las hechuras antiguas, la moda tiende actualmente á implantar radicalmente la manga ancha de abajo, de la cual hemos visto, en lo que vá de Septiembre, tímidos ensayos. Sin embargo, preciso es confesar que dichos ensayos no han sido muy afortunados, y es prematuro decir si al fin la veremos resueltamente implantada. En caso de que prevaleciera la antigua manga ancha, volverian á usarse las mangas interiores de encaje, los puños bordados, y tambien entre los caballeros las camisas bordadas; más es aventurado ocuparse de dicha innovación, porque ésta pertenece al cuadro de las modas de invierno, y, por lo tanto, es uno de los encantadores misterios del buen gusto que se nos revelarán más tarde. En nuestra próxima revista nos ocuparemos de los detalles en que abunda la lencería en nuestros días, atendiendo que el ama de casa hacendosa, y al propio tiempo la dama elegante, no pueden dejar en olvido ese interesante capítulo de la elegancia femenina, pues buen gusto se necesita y delicado tino, para elegir la ropa blanca entre el turbión de hechuras que nos rodean, para salirnos de una vulgaridad y de un extremo capricho á todas luces ridículo. Nunca como ahora exige la moda mayor suma de conocimientos artísticos á la mujer; la civilización y sus adelantos han convertido á la moda en agente poderosísimo de orden y economía, desposeyéndola por completo de la nota frívola que la abrumaba desde principios de este siglo. ¡Loado sea Dios, si con esta transformación tan esperada, cesan de fulminarse contra ella las enconadas diatribas de que continuamente era víctima!—Josefa Pujol de Collado.

Todos los médicos aconsejan, y la práctica corrobora, para acelerar las combalecencias, el uso del Jarabe de Hipofosfitos de Climent.

#### La curación de los tísicos.

Las *Pildoras antisépticas* del Dr. Audet no es remedio secreto; aprobadas por las *Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de París*, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habian alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas observaciones, que con las *Pildoras antisépticas* se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. *Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito*. Son las *Antisépticas Audet* á la tisis lo que la quina al paludismo, según la opinión de médicos que han comprobado su eficacia. Venta boticas. Consultas y noticias al *Instituto Audet*, Ferraz, 66, Madrid.

Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al *Instituto Audet*.—Ferraz, 66, Madrid.

#### SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Wenceslao mártir y el beato Simón de Rojas confesor.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de las Bernardas.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

#### OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE que dirige N. Carlos del Coral.

Día 27.—Tiempo medio á mediodía verdadero 11 horas 51 minutos 2 segundos.

TERMOMETRO			Barómetro	Hig. Saussure.	Estado del cielo.	VIENTO		Lluvia en milímetros.
Min.	Max.	Med.				Dirección.	Intensidad.	
13	35	24	765	60	Despejado	N.	Brisa.	0

Observaciones.—

# ACREDITADOS ESPECIFICOS DEL DOCTOR MORALES. 22 AÑOS DE ÉXITOS !!

**P**ASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS  
para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta la caja. Van por Correo.

**C**AFFE NERVIO MEDICINAL  
Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja. Van por Correo.

**P**ÍLDORAS LOURDES  
el mejor purgante anti-bilioso y depurativo, de acción fácil, segura y sin irritar, aunque se usen por mucho tiempo. Se toman para conservar la salud; 1'30 pesetas caja. Van por correo.

**P**OTENCIA, DEBILIDAD  
espermatorrea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del doctor Morales. á 7'50 pesetas caja. Van por Correo.

Panacea anti-sifilítica, anti-venérea y anti-herpética, á 7,50 ptas. botella. Inyección Morales, infalible, á 5 ptas. frasco. Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. DOCTOR MORALES, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad ó impotencia.

## El Velocígrafo.

Aparato perfeccionado de una utilidad incontestable. Práctico y expeditivo cual ninguno, sustituye su uso á los conocidos, Autocopista, polígrafo, hectógrafo, Cyclostilo, etc. etc.

Su empleo es indispensable en oficinas, escritorios, casas de comercio y para toda persona que sin necesidad de acudir á la imprenta ni litografía quiera por sí misma, reproducir hasta 100 copias de un manuscrito hecho con cualquier pluma ordinaria sobre una hoja de papel cualquiera.

Reproduce circulares, estados, precios corrientes, música, dibujos y cuantos trabajos se deseen copiar.

Puede imprimirse en tela, dibujos para bordados, etc. etc.

Un niño de corta edad puede manejarlo imprimiendo en algunos minutos, cerca de 100 ejemplares, sobre su pasta blanca y tersa como la piedra litográfica.

### PRECIO

Tamaño Comercial (34 x 23 cts.) Ptas 16.

Cada caja lleva un frasco de tinta y la fórmula para hacerla.

Para los pedidos dirigirse á los representantes en España, señores Roy y Compañía, Azañón, 1, Barcelona, remitiendo el importe en libranzas del giro mútuo ó letras de fácil cobro y se les remitirá por el ferro-carril á la estación que designen, (portes á cargo de los compradores)

LA VIGILANCIA Y SEGURIDAD MERCANTIL

INFORMES COMERCIALES;  
GESTION Y COBRO DE CRÉDITOS;  
REPRESENTACIONES E INVESTIGACIONES SOBRE  
TODA CLASE DE ASUNTOS.

**DANIEL FREIXA Y C.<sup>a</sup>**

Apartado de Correos, 20  
Riera S. Juan, 8, Dultresuelo.—Barcelona.

Teléfono 727



REVISTA SEMANAL  
DE ARTES, INDUSTRIA, TEATROS Y MODAS

### Precios de suscripcion

Semestre... 9 Ptas.—Año... 18 Ptas.

### Administración

Almirante, 2, quintuplicado, Madrid.

## ARMERIA

## SALVADOR POU

Calle de Santa Clara núm. 4.—Gerona,

Armas de todas clases y sistemas, especialmente para caza y pertrechos elegantes y cómodos.  
Precios los mas reducidos.

## CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS Y COMISIONES

### BUENA VENTURA SOLANLLONCH

BESADÓ NÚM. 2, 2.º—GERONA.

Se encarga de representar á los Ayuntamientos, sociedades y particulares; de la confeccion de presupuestos, repartos, cuentas y demás asuntos de las corporaciones municipales; de la formacion de expedientes de quintas, exenciones, sustituciones, etc. etc; de la reclamacion de créditos de Instruccion pública; de la colocacion de capitales; de la confeccion de testamentos; del cobro de toda clase de pensiones, y en general de toda clase de asuntos administrativos, judiciales, eclesiásticos y militares.

Horas de despacho: por la mañana de 9 á 1, y por la tarde de 3 á 6.

## IMPRESA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

### DENTICINA INFALIBLE.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, respárese la baba, extingue la diarrea y acidentales, robustece á los niños y los descanja. Una caja 42 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo. Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas, y droguerías de España. En Gerona: botica de Perez, Herrería vieja, 1.

### Tintura Americana y Agua Silvana.

el cabello y barba.—De venta en Gerona, Perfumería de D. Salvador Xifra, calle de Besadó, y en la Quincallería de Plácido Bonfill, Arcos de la Plaza de las Coles, núm. 39.  
Por mayor, en casa Pagés, Rambla de la Libertad, núm. 11, piso 1.º

MUELAS DIENTES

MENTHOLINA DENTÍFRICA  
SALUD Y HERMOSURA DE LA  
GRAN BOCA REMEDIO BOCA  
PARA LA BOCA

PREPARADO Á BASE DE QUINA CALISAYA Y MENTHOL DEL JAPON

POR EL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA

Este excelente ELIXIR GUTLER que tiene ya tanta celebridad como la PASTA PECTORAL INFALIBLE, del mismo autor, reúne las virtudes positivas siguientes:

**CALMA** el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.  
**LIMPIA** la boca de toda clase de cuerpos extraños y quita el sarro.  
**EMBLANQUECE** los dientes y da brillo al esmalte.  
**AROMATIZA** la fetidez del aliento y pone fresca la boca.  
**CURA** la terrible enfermedad del escorbuto por crónica y rebelde que sea, y  
**FORTALECE** los dientes y las muelas dando vigor á las encías que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frías y calientes.

La Mentholina es pues artículo de primera necesidad para toda persona que quiera tener la boca Sana, Hermosa y Fuerte, y no padecer jamás los terribles Dolores de Muelas.

El olor y el sabor de la Mentholina son tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, que deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo. Quien la use una sola vez no podrá ya probar ningún otro dentífrico.

Así mismo la Mentholina por su propiedad de fortalecer la dentadura, evita y cura muchas enfermedades del estómago ocasionadas por dificultad en la masticacion, resultado de tener las encías flojas y los dientes movidos.

Todo el que estime la salud y belleza de la boca, debe usar la Mentholina; y los padres deberian acostumbrar á sus hijos para evitarles los males que ocasiona el tener mala dentadura.

Frasco, 6 rs.—Id. de doble cabida esmerilado, caja y cepillo, 10 rs.—Para colegios, conventos, familias numerosas, etc. hay frascos extra grandes que resultan aún más económicos.

El Dr. Andreu prepara también, la Mentholina en polvo, que aumenta la belleza y la blancura de los dientes, sobre todo si se usa simultáneamente con el Elixir. Una caja, 5 reales.

Se venden estos Dentífricos en las farmacias de su autor en Barcelona, y en todas las farmacias de las poblaciones de España y América, así como en Italia, Alemania y Portugal.

Véase el Libro-Prospecto que se da gratis

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de impotencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentacion y siempre que la digestión se verifique de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona.

Elaborado por medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Por menor, en todas las farmacias de España y Ultramar. Depósito en Gerona, Dr. Virasola.

## TEATRO CATALA

OBRAS DRAMÁTICAS DE D. RAMON BORDAS Y ESTRAGUÉS

Forman un tomo en cuarto mayor de 283 páginas á doble columna que contiene las siguientes obras

Las duas noblesas, drama en tres actos y en vers.—Cosas del dia, comedia bilingüe en tres actos y en vers.—Un agregat de boitgs, comedia bilingüe en tres actos y en vers.—La flor de la montanya, drama catalá de costums, en tres actos y en vers.—La ma de Deu, drama en tres actos y en vers.—Mon de monas, comedia en un acto y en vers.—La Pagesa d' Ibisca, drama en tres actos y en vers.—Dins Mallorca, drama en tres actos y en vers.—Política y honra, tragi-comedia en tres actos y en vers.—Set de justicia, drama en tres actos y en vers.

Se vende al precio de 5 pesetas ejemplar en la Imprenta y librería de Paciano Torres, plaza de la Constitución, núm. 9, Gerona y en las principales librerías de Barcelona.